



КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ С ОСОБОЙ ЖЕСТОКОСТЬЮ

Андрей ГЕДЬО,

соискатель кафедры криминологии и уголовно-исполнительного права
Национальной академии внутренних дел

Summary

The article deals with the problem of rising juvenile crime linked with cruelty. Substantiated that criminalized juvenile, along with other of circumstances, and due to enhanced penetration of the brutality as socially dangerous phenomenon, the number of violent crimes motivated when silie fraught with cruelty, sadism, embittered aggression, cynicism, mockery over people. Increases the degree of severity of the violence tively juvenile crime, particularly crimes against the person.

A study of major crime figures: dynamics, level structures remain. The geography of crime in the overall structure, which will allow, first, to understand the real picture of this category of crime, and secondly, to help solve problems related to the prevention of crime.

Key words: juvenile crime, violent crime, the person cruelty, crime rates, crime warned.

Аннотация

В статье рассматривается проблема роста преступлений, которые совершаются несовершеннолетними и сопряжены с особой жестокостью. Обосновывается то, что среда несовершеннолетних криминализуется наряду с другими обстоятельствами и за счет усиленного проникновения в нее жестокости как общественно опасного явления. Учитывая то, что увеличивается число преступлений с насильственной мотивацией, когда насилие сопряжено с жестокостью, садизмом, озлобленной агрессивностью, цинизмом, глумлением над людьми, в то же время возрастает степень жестокости насильственной преступности несовершеннолетних, особенно преступлений против личности.

Проведено исследование основных показателей преступности: динамики, уровня, структуры, географии в общей структуре преступности, что даст возможность, во-первых, составить реальную картину преступности рассматриваемой категории, во-вторых, поможет решить задачи, связанные с предупреждением преступлений.

Ключевые слова: преступность несовершеннолетних, насильственная преступность, особая жестокость, показатели преступности, предупреждение преступности.

Постановка проблемы. На сегодняшний день в Украине сохраняется достаточно высокий уровень преступности несовершеннолетних, при этом весьма высока и латентность данного вида преступности. Показатели официальной статистики в части преступности несовершеннолетних можно считать условными. Поэтому, исходя из реально сложившейся практики, надо иметь в виду не только обозначившийся в последние годы рост преступности несовершеннолетних (в том числе и наблюдающиеся тенденции дальнейшего ее роста), но и увеличение среди преступлений данной возрастной группы числа деяний с повышенной общественной опасностью. Заметно изменяется характер преступности несовершеннолетних – в ее систему активно проникают рецидивные деяния, в том числе деяния, связанные с криминальным профессионализмом. В целом именно эта преступность все чаще приобретает групповой характер. Особо заявляют о себе преступления несовершеннолетних, сопряженные с жестокостью.

Актуальность темы. Среда несовершеннолетних криминализуется наряду с другими обстоятельствами и за счет усиленного проникновения в нее жестокости как общественно опасного явления. В литературе отмечается, что жестокость проникает в семью, быт, образование, культуру, сознание, закрепляется в традициях и обычаях, трансформируя систему личных и общественных потребностей и интересов. При этом обращается внимание и на то, что жестокость – один из важнейших индикаторов нравственного здоровья и статуса несовершеннолетних. Среди последних, подчеркивается в литературе, увеличивается число преступлений с насильственной мотивацией, когда насилие сопряжено с жестокостью, садизмом, озлобленной агрессивностью, цинизмом, глумлением над людьми. Возрастает степень жестокости насильственной преступности несовершеннолетних, особенно преступлений против личности.

Многое здесь связано с жестоким обращением с детьми и социальными условиями, определяющими формиро-

вание жестокости в среде несовершеннолетних. В итоге именно это приводит к преступлениям несовершеннолетних, сопряженным с жестокостью.

Проблема, безусловно, злободневная и актуальная, однако ее глубоко-му изучению все еще уделяется недостаточное внимание.

Проблеме жестокости и насильственных преступлений посвящено значительное количество работ украинских (Д.А. Александров, Н.В. Аликина, В.Г. Андросюк, О.Н. Джуца, А.П. Закалюк, Л.И. Казмиренко, В.О. Коновалова, Н.В. Костыцкий, В.В. Матвийчук, В.Я. Марчак, В.С. Медведев, А.М. Морозов, О.О. Ходымчук, В.Ю. Шепитько и др.) и российских (Ю.М. Антонян, С.М. Еникополов, О.Ю. Михайлова, О.Р. Ратинов, Е.Г. Самовичев и др.) ученых. В научной литературе дальнего зарубежья проблема агрессивности представлена работами К. Бартола, Р. Берна, Д. Ричардсона, Э. Фромма и др.

Целью статьи является криминологическое исследование преступле-



ний, совершаемых несовершеннолетними с особой жестокостью.

Изложение основного материала исследования. Определение основных показателей преступности (динамики, уровня, структуры, географии того или иного вида преступления в общей структуре преступности) даст возможность, во-первых, сложить реальную картину преступности рассматриваемой категории; во-вторых, поможет решить задачи, связанные с предупреждением преступлений.

Перед тем, как перейти к криминологической характеристике преступлений несовершеннолетних, которые совершаются с особой жестокостью, следует определить, какие именно преступления мы имеем в виду. Под преступлениями, совершаемыми с особой жестокостью, следует понимать умышленные насильственные деяния, которые совершаются способом нанесения физического и/или психического вреда потерпевшему и проявляются в осознанном нанесении особых физических и психических страданий. В статье будет предпринята попытка дать криминологическую характеристику насильственным и насильственно-корыстным преступлениям (имеются в виду телесные повреждения разной степени тяжести, умышленные убийства, поби, истязания, половые преступления, разбои, насильственные грабежи и т. п.).

В криминологической науке под жестокостью понимается проявившееся в насильственных действиях эгоистическое отношение, сочетающееся с крайней степенью «эмоционального отвержения». По утверждению группы авторов, именно в эмоциональной сфере констатируется формирование и проявление плохо контролируемых склонностей к враждебности и агрессивности по отношению к окружающим; скупости, эгоцентризму, обидчивости и неадекватным реакциям – по отношению к обидчику, к срывам при повышенных эмоциональных «...нагрузках, выражающихся в стремлении причинить окружающим физические, психические, нравственные страдания, пренебрежение к человеческой жизни и здоровью или безразличие к страданию других лиц в достижении поставленной цели». К

примеру, в работе Ю.М. Антоняна высказано мнение о том, что «...насилие, агрессивность и жестокость занимают в обществе столь же прочное место, что и любовь, доброта, сострадание и милосердие. Эти явления представляют собой неразрывное единство и борьбу противоположностей, две стороны одной медали – отношения между субъектами гражданского общества» [1, с. 13].

Проследив сам процесс криминализации среды несовершеннолетних, можно прийти к выводу, что все больше преступных посягательств насильственного характера проявляются в самой крайней его форме жестокости. На наш взгляд, наиболее устойчивую и значительную часть среди насильственных преступлений составляют следующие: умышленное убийство, умышленное причинение тяжкого и средней тяжести вреда здоровью, разбои, насильственные грабежи, изнасилования, сопряженное с насилием хулиганство, поби, истязания и др. Объединить рассматриваемые преступные деяния в отдельную криминологически значимую группу позволяют, главным образом, такие критерии, как способ действия преступника, форма вины и объект посягательства.

В правовой литературе под насильственной преступностью понимается значительная часть преступных посягательств, совершаемых с применением физической силы либо угрозы применения таковой, имеющих основной непосредственной целью лишение человека жизни либо причинение вреда его здоровью, физической свободе, телесной (в том числе половой) неприкосновенности против его воли, т. е. психическое и физическое насилие над личностью выступает в качестве основного способа их совершения. Именно понятием насильственной преступности при криминологическом анализе охватывается широкий круг общественно опасных, наказуемых деяний. Конститутивным признаком преступлений этого вида является насилие над «потерпевшим (жертвой)» [2, с. 14–24], понимаемое как незаконное применение силы, принудительное, т. е. совершаемое против воли другого лица, воздействие на него [3, с. 48–49].

К насильственной преступности относятся, по мнению А.И. Алексеева, деяния, посягающие на разные объекты, но связанные единой мотивацией (насильственной либо насильственно-агрессивной). При этом имеется в виду и насилие «инструментальное» (например, направленные на ограбление, в частности грабеж, разбой и вымогательство, данные преступления более общественно опасны уже только в силу двойной мотивации (насильственной и корыстной) преступления), и насилие как самоцель [4, с. 229]. В своей работе Д.В. Ривман отмечает тот факт, что «... насилие при совершении грабежей и разбоев становятся все более жестокими, а жертвы все менее защищенными» [5, с. 33].

Специалисты классифицируют насильственные преступления по различным признакам. В частности, в зависимости от характера насилия преступления подразделяются на следующие группы. В *первую группу* включают преступления, совершаемые с использованием физического насилия: убийства, причинение телесных повреждений различной тяжести, поби, хулиганство, изнасилование, мужеложство, грабеж, разбой, вымогательство, незаконное лишение свободы и т. д. *Вторую группу* составляют преступления, совершаемые с применением психического насилия в виде угроз жизни и здоровью потерпевшего либо его близких и иных лиц. *Третью группу* представляют преступления, которые могут быть совершены только с помощью психического насилия. И *четвертую группу* составляют преступления, совершаемые должностным лицом с использованием психического насилия [1, с. 51].

Для нашего исследования особый интерес представляет такой признак, как способ насилия и проявляющаяся при этом жестокость, поскольку он является носителем значимой для нас информации. Дело в том, что от способа насилия в большинстве случаев зависит тяжесть наступивших последствий, тот конкретный вред, который наносится человеку. Способ насилия и проявляющаяся при этом жестокость определенным образом характеризуют личность несовер-



шеннолетнего преступника, особенности его характера и темперамента, зачастую его профессиональные навыки и умения, а в некоторых случаях – особенности психического состояния и здоровья. В вышеуказанных преступлениях, совершаемых несовершеннолетними с проявлением жестокости, изучают такие наиболее значимые криминологические признаки: место, время и способ их совершения. Перед тем как перейти к вопросу состояния, динамики и тенденции тяжкой насильственной преступности несовершеннолетних, считаем необходимым дать краткую криминологическую характеристику всей тяжкой насильственной преступности в Украине, а также обозначить состояние преступности несовершеннолетних.

По данным Государственной службы статистики Украины в 2008 г. на территории Украины всего было зарегистрировано 136 178 тяжких и особо тяжких преступлений, в 2009 г. – 154 529, в 2010 г. – 178 947 таких преступлений.

Наибольшее количество тяжких насильственных преступлений в 2008 году зарегистрировано в АР Крым – 6 930, Донецкой обл. – 15 969, Днепропетровской обл. – 12 951, Луганской обл. – 9 005, Запорожской обл. – 8 388 преступлений; в 2009 г.: АР Крым – 8 393, Донецкая обл. – 18 456, Днепропетровская обл. – 15 139, Луганская обл. – 10 324, Запорожская обл. – 9 301 преступление; в 2010 г.: АР Крым – 13 063, Донецкая обл. – 21 477, Днепропетровская обл. – 18 043, Луганская обл. – 11 433 и Запорожская обл. – 10 716 преступлений.

На протяжении 2010 года возросло количество преступлений, совершенных несовершеннолетними (на 12,3%), группой лиц (на 16,6%), лицами, ранее совершавшими преступления (на 31,7%), лицами в состоянии алкогольного опьянения (на 16,3%). Количество преступлений, совершённых несовершеннолетними и с их участием, составило 17,3 тыс. (3,5% в общем количестве преступлений, зарегистрированных ОВД), среди которых каждое второе – тяжкое (50,4% или 8,7 тыс. преступлений). Каждые два из трех преступлений – кража (66,6% или 11,5 тыс.

преступлений). Количество грабежей уменьшилось на 36,4% и составило 1,6 тыс. преступлений, или 9% от общего количества преступлений, совершенных несовершеннолетними или с их участием. В 2013 г. ОВД взято на учёт 549,6 тыс. преступлений (97,5% от общего количества), почти треть этих преступлений (29,8%) квалифицируется как тяжкие или особо тяжкие.

В общем количестве преступлений доминируют преступления против собственности – 59,4%; преступления против жизни и здоровья составляют 12,7% [6].

Преступность несовершеннолетних – это чуткий индикатор, реагирующий на все негативные и позитивные изменения в государстве и обществе. Причем на позитивные изменения несовершеннолетние реагируют более чутко, более «благодарно», снижая число и правонарушителей, и преступлений.

Произошедшие в 90-е годы прошлого столетия изменения в государстве привели к росту преступности несовершеннолетних, а значит – обеспечили общество положительной динамикой общей преступности на долгие годы, так как хорошо известен статистический показатель высокого уровня рецидивных преступлений со стороны тех, кто первое преступление совершил в несовершеннолетнем возрасте.

Уже простой количественный рост – тревожный симптом того, но произошли серьезные качественные изменения преступности несовершеннолетних. Криминологические данные свидетельствуют, что существует закономерность: чем раньше человек становится на преступный путь, тем этот путь длиннее и опаснее, а человек – менее исправим.

Результаты проводимых исследований свидетельствуют о том, что преступность несовершеннолетних приобретает рецидивный характер. В настоящее время рецидив концентрируется в младших возрастных группах.

ОВД в 2010 г. выявлено 226,4 тыс. лиц, совершивших преступления, из них 96,6% привлечено к уголовной ответственности. В числе данных лиц 6,2% – несовершеннолетние, более половины (62,8%) лиц, которые подготавливались в совершении преступле-

ний, на момент совершения преступления не работали и не учились.

По данным Государственной судебной администрации Украины, в 2010 г. вступили в законную силу приговоры судов относительно 168,8 тыс. лиц (на 15,3% больше, чем в 2009 г.), осужденных к разным мерам уголовного наказания, из которых – 10,9 тыс. несовершеннолетних (на 27,2% больше, чем в 2009 г.), осужденных к разным мерам уголовного наказания, из которых 18,5% – к лишению свободы на некоторый срок; 9,8% – к исправительным работам, общественным работам или штрафу; 70,8% несовершеннолетних освобождено от наказания [7].

Анализ материалов уголовных дел показал, что большинство рассматриваемых преступлений (47,1%) приходится на позднее ночное время (в период с 24.00 до 06.00 часов), несколько меньшее количество данных преступлений – на период с 18.00 до 20.00 часов (35,3%), с 06.00 до 18.00 часов и с 20.00 до 24.00 часов совершается 17,6% изучаемых преступлений. Что касается сезонных особенностей совершения указанных преступлений, то наибольшее их количество было совершено летом (64,7%) и осенью (23,5%), и гораздо меньше весной (6,6%) и зимой (5,2%).

При совершении преступлений объектами посягательства выступали здоровье (20%), половая свобода и половая неприкосновенность человека (66,9%), жизнь человека (13,1%). Предметами преступных посягательств являлись материальные ценности, деньги (82,9%), а также продукты питания и одежда (17,1%). Наиболее распространенным местом совершения преступлений данного вида являются дома и квартиры (41,1%). Остальные преступления совершались на улицах, во дворах жилых домов, парках (16,3%), в лесополосе (13,8%), домах отдыха, на дачах (8,3%).

Основными способами совершения указанных преступлений являлись следующие: причинение ранений с применением ножей, топоров и других колющих, режущих и рубящих предметов (64,7%); нанесение множественных побоев с применением подручных предметов (молотков, па-



лок и т. п.) или без применения таковых (27,6%). Выявлены были и иные способы совершения преступлений, в частности убийств: утопление в воде, сбрасывание с высот (6,2%), закапывание в земле (1,5%).

Основными орудиями совершения преступлений являлись ножи и топоры (64,7%), подручные предметы – удавки, камни (23,5%), в остальных случаях (11,8%) никакие орудия не применялись (имели место избития руками и ногами).

Важнейшим аспектом криминологической характеристики указанных преступлений является их повторность, то есть совершение преступником двух или более эпизодов аналогичных (связанных с применением насилия) или иных преступлений, которые рассматриваются в рамках одного уголовного дела. Исходя из анализа материалов судебной практики, удалось установить, что 44,8% (67 уголовных дел по обвинению лиц в совершении преступлений с особой жестокостью) содержат несколько эпизодов, из них 54,2% содержали два эпизода и 45,8% более двух эпизодов преступной деятельности.

Количество потерпевших при совершении убийств колебалось в пределах от 1 до 2 человек – 59,6%, от 2 до 4 – 36,2%, от 4 и более – 4,2% от общего количества убитых. По данным изученного нами эмпирического материала было также установлено, что 16,7% убийств с особой жестокостью, совершенных в отношении двух и более лиц, охватывалось единым умыслом преступника(-ов). В результате, количество жертв в 2,3 раза превышало количество уголовных дел по указанным преступлениям.

Доминирующими в совершении убийств с особой жестокостью, как показали результаты проведенного исследования, остаются мотивы, вытекающие из бытовых конфликтов и споров (27,8%). Среди них в качестве самостоятельных мотивов убийств в 23,5% уголовных дел были установлены месть и личные неприязненные отношения. Убийства из мести были, как правило, обусловлены противоправным поведением жертвы: распространением сведений, порочащих преступника либо его близких родственников, аморальным поведением.

Обращают внимание и тенденции роста женской преступности в рассматриваемых преступлениях. До последнего времени она интенсивно увеличивалась, чуть ли не обгоняя рост мужской преступности. Некоторые противоправные посягательства со стороны лиц женского пола носят «нетрадиционный», исключительно дерзкий и опасный характер, отличаются особой жестокостью, совершаются по принципу: все или ничего. В основном, насильственные действия несовершеннолетних преступников женского пола с проявлением жестокости, как показало наше исследование, совершаются в группах и представляют собой повышенную опасность. Опасность состоит не только в том, что совершаются тяжкие преступления, но и в том, что виновны в них именно девушки-подростки.

При анализе вопроса, почему несовершеннолетний приходит в состояние активной готовности к совершению преступления, мотивация может анализироваться как проявление потребностей в жестокости. При изучении вопроса, на что направлена активность индивида, ради чего произведен выбор данных актов поведения, исследуются, прежде всего, мотивы как причины, определяющие выбор направленности преступного поведения.

В криминологической литературе существует мнение, что мотив – это внутренний стимулятор, побудитель деятельности личности, который является непосредственной причиной преступного поведения и выражает личностное отношение к тому, на что направлено это поведение [8, с. 66].

Именно мотивы объясняют, какие потребности личности удовлетворяются при совершении тех или иных преступных действий, в чем их личностный смысл. Вопрос, связанный с мотивом преступного поведения, сам по себе чрезвычайно сложен, имеются и спорные моменты, дискутируемые в литературе, и мы здесь не ставим задачи их анализировать.

Криминологами и практиками работниками предпринимались многочисленные попытки структурировать преступность несовершеннолетних в зависимости от мотивов противоправных деяний, к примеру, выделялись

преступления, совершаемые с мотивом корысти, жестокости и др.

Выявление и изучение истинных мотивов преступлений является сложнейшей задачей, стоящей перед правоохранительными органами и наукой. Термин «мотивация», взятый в широком смысле, используется во всех областях психологии, исследующих причины и механизмы целенаправленного поведения человека. Преступные мотивы есть модификацией обычных человеческих мотивов, направленные на цели, запрещенные законом или связанные с использованием противоправных средств. Следует отметить, что понятие «мотивация» шире понятия «мотив». Ученые-криминологи по-разному понимают этот термин. Так, одни авторы считают, что мотивация – это процесс формирования преступных мотивов [9, с. 111], а другие под мотивацией понимают совокупность мотивов преступлений [10, с. 4–8]. Мотивация преступного поведения рассматривается как внутренний и объективный процесс, протекающий в психике лица, чье поведение мы исследуем [11, с. 17]. Но и среди психологов нет единого мнения на этот счет. «Для того чтобы понять поведение человека, – писал И.С. Кон, – недостаточно знать объективную систему его ролей. Необходимо также понимать их внутреннюю структуру, их жизненный смысл в его собственных глазах, выяснить ценностную «доминанту» его личности» [12, с. 256].

Наше исследование показало, что распространенность на практике таких мотивов, как корысть (93%) и месть (5%), в большей степени относится к изучаемым нами преступлениям, но иной раз бросается в глаза внешняя безмотивность совершаемых деяний (2%). Часто сопровождающая действия несовершеннолетних преступников особая жестокость, избранная ими в качестве удовлетворения своих преступных намерений, не укладывается в обычные схемы мотивов преступного поведения.

Это говорит о наличии скрытых, «загадочных» мотивов преступлений, часто неосознанных самими преступниками, о большом значении в формировании мотивации личностных факторов у несовершеннолетних, совершающих подобные деяния.

Выводы. Европейская доктрина



противодействия преступности – это история долгого и сложного пути человечества к осмысленному, гуманному отношению к лицу, совершившему преступление, постепенного отказа от возмездных целей, поиска направлений разумной организации предупредительных мер от криминогенных угроз. Способность государства в современных условиях разработать эффективную политику противодействия негативным последствиям преступности, особенно среди молодежи, является критерием зрелости общества. Перед современным миром возникают общие проблемы, решение которых возможно только при условии сотрудничества всех государств. Каждое цивилизованное общество связывает долгосрочные перспективы своего развития с молодым поколением, а потому молодежь является важнейшим объектом политики государства. Рост молодежной преступности и ее интернационализация превратили борьбу с ней в одну из главных социальных проблем и определили ее приоритетным направлением государственной политики.

Предупреждение преступлений несовершеннолетних, с одной стороны, – это защита прав и интересов несовершеннолетних, ослабление негативного влияния дисфункции институтов социализации, а с другой – защита общества от правонарушений и преступных посягательств несовершеннолетних. Необходимой составляющей предупреждения преступности несовершеннолетних является исследование ее криминологической характеристики.

Преступность несовершеннолетних является составной частью преступности вообще, но и имеет свои специфические особенности, что позволяет рассматривать ее в качестве самостоятельного объекта криминологического изучения. Необходимость такого выделения обуславливается особенностями соматического, психического и нравственного развития несовершеннолетних, а также их социальной незрелостью. В подростковом, юношеском возрасте в момент нравственного формирования личности происходит накопление опыта, в том числе отрицательного, который

может внешне не обнаруживаться или проявиться со значительным запозданием.

Преступность несовершеннолетних при значительных масштабах распространения требует решительных, энергичных и целенаправленных мер по ее предупреждению. Для этого следует постоянно совершенствовать формы и методы работы органов внутренних дел, обеспечивать должным образом их приоритетное кадровое пополнение и материально-техническое снабжение. Задача состоит, прежде всего, в снижении уровня преступности несовершеннолетних, недопущении разлагающего влияния несовершеннолетних преступников на других подростков и пополнения ими рядов взрослых преступников-рецидивистов.

В решении этой и других задач важная роль принадлежит мерам общей и индивидуальной профилактики, применяемым органами внутренних дел в целях устранения причин и условий, способствующих преступлениям несовершеннолетних.

Список использованной литературы:

1. Аптопян Ю.М. Преступная жестокость / Ю.М. Антонян. – М., 1987. – С. 13.
2. Полубинский В.И. Криминальная виктимология / В.И. Полубинский. – М., 1999. – С. 14–24.
3. Насильственная преступность / под ред. В.Н. Кудрявцева. – М., 1997. – С. 48–49.
4. Алексеев А.И. Криминология / А.И. Алексеев. – М., 1998. – С. 229–244.
5. Ривман Д.В. Виктимология / Д.В. Ривман, В.С. Устинов. – Н. Новгород, 1999. – С. 33–41.
6. Офіційний сайт МВС України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : mvs.gov.ua.
7. Офіційний сайт Державного комітету статистики України [Електронний ресурс]. – Режим доступу : ukrstat.gov.ua.
8. Игошев К.Е. Типология личности преступника и мотивация преступного поведения / К.Е. Игошев. – Горький, 1974. – С. 66.
9. Филимонов В.Д. Криминологические основы уголовного права /

В.Д. Филимонов. – Томск, 1981. – С. 111–126.

10. Кузнецова Н.Ф. Мотивация преступлений и тенденции ее изменения / Н.Ф. Кузнецова // Вопросы советской криминологии. – М., 1975. – С. 4–8.

11. Криминальная мотивация. – М., 1986. – С. 17.

12. Кон И.С. Личность и ее социальные роли / И.С. Кон // Социология и идеология. – М., 1969. – С. 256.